

## SZERVEZZÜK MEG A JASIN MOZGALMAT!

A műszaki könyvtárak és a műszaki tájékoztatás előtt álló feladatok több irányúak. A feladatok teljesítése általában két uton érhet el eredményeket a termelés és a műszaki fejlesztés területén:

- a mérnökök és technikusok, valamint
- a szakmunkások és egyéb fizikai dolgozók

részére nyújtott eredeti szakirodalom és különböző tájékoztatások révén.

Nem vitás, hogy a jelenleg ipari műszaki tájékoztatási hálózatá alakuló üzemi, tervező- és kutatóintézeti műszaki könyvtárak, dokumentációs és tájékoztatási szervek munkája eddig legnagyobb részben csak az első rétegnél ért el számottevő eredményt. A szakmunkások és egyéb fizikai dolgozók olvastatása, dokumentációs és egyéb tájékoztatása terén országosan még igen keveset tettünk, munkánkat bizonyos egyhelyben-topogás jellemzi. Ezt igazolja elsősorban az, hogy az iparban foglalkoztatott fizikai dolgozók közül minden 100 munkásból évek óta csak 3 olvas rendszeresen szakirodalmat a könyvtárakban. /Illetve számuk évről évre 1/2 - 1 tized százalékkal emelkedik csak: 1960-ban 3,14 - 1961-ben 3,20 százalék volt./

A fizikai dolgozók minél teljesebb bevonása a szakirodalom rendszeres olvasóinak táborába olyan feladat, amelynek fontosságát állandóan hangsúlyozzák az összes illetékes szervek. A feladat igen nagy, az elmúlt évek alatt több fórum különböző megbeszélésein tisztázódtak az ezzel kapcsolatos nehézségek, de igen kevés olyan javaslat vagy kezdeményezés született, ami országos viszonylatban előre vitte volna munkánkat ebben az irányban. A műszaki könyvtárak megszervezésével megteremtettük ugyan az előfeltételeket, de még mindig nem tettük meg a lehetőségeket jól kiaknázó első lépéseket.

Ezeknek a megfontolásoknak alapján az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ előkezettnek látja az időt arra, hogy javasolja a Szovjetunióban jól bevált JASIN mozgalom elterjesztését ha-

zánkban, ami az első nagyszabású akciója lehet az ipari munkások rendszeres szakirodalmi olvasókká való nevelésének. A JASIN mozgalom ezen a téren Magyarországon is komoly eredményekkel járhat.

Mi a lényege ennek a mozgalomnak? Első ízben JASIN mérnök valósította meg a Szovjetunióban azt az elgondolást, hogy az üzeméhez tartozó munkások számára bizonyos időközönként megbeszéléseket szervezett a szakirodalom tanulmányozására. Kezdeményezése később országos mozgalommá fejlődött, amelynek keretében mérnökök és technikusok szái és ezrei vállalták, hogy 5-10-15 szakmunkást és egyéb fizikai dolgozót maguk köré gyűjtve olvasóköroket, műszaki szemináriumokat szerveznek, melynek keretében általában háromhetenként összegyűlnek a műszaki könyvtárban vagy a munkahelyen, és átnézik a legújabb műszaki irodalmat, megbeszélnek az őket közvetlenül érintő dokumentumoknak a termelésben való hasznosítását. Ezeket a megbeszéléseket illetve szemináriumokat a csoportokat patronáló mérnökök a munkások nyelvére lefordítva ismertethetik magasabb szintű szakkönyvek egyes fejezeteit, hazai és külföldi folyóiratok cikkeit, de maguk a résztvevők is referálhatnak a kollektívának az előre kijelölt és általuk elolvasott dokumentumokról. A JASIN mozgalom csoportjainak gerincét kezdetben a kommunista és kommunista címért küzdő brigádok alkották, de később a kezdeményezés tovább gyűrűzött, és mind szélesebb rétegeket vont be a szakirodalom tanulmányozásába. Ezen az uton a szovjet műszaki könyvtárakban nagy mértékben megnőtt a szakirodalmat folyamatosan és önállóan kereső és tanulmányozó munkás-olvasók számaránya.

Ezt a célt kell nálunk is elérni a szovjet szakirodalmi olvasókörok és műszaki szemináriumok hazai körülményeknek megfelelő megszervezésével és elterjesztésével. A mozgalom szervezésében a következő szervezeteknek kell feladatot vállalniuk:

1. A vállalati pártszervezeteknek, amelyek a Szovjetunióban is első felkarolói és támogatói voltak a JASIN féle kezdeményezésnek, és amelyeknek lendületes szervező munkája elsősorban biztosította a mozgalom tömegméreteiben való elterjedését.
2. A szakirodalmi szemináriumokat vezető mérnököket és technikusokat magukban foglaló tömegszervezeteknek /a MTE SZ tudományos egyesületeinek vagy a szakmai szakszervezeteknek/, amelyeknek feladata a mozgalom megszervezése.
3. A műszaki könyvtáraknak, dokumentációs és tájékoztatói szervezeteknek, amelyeknek biztosítaniuk kell a megfelelő szakirodalom kiválasztását, a JASIN mozgalmat vezető mérnökök folyamatos tájékoztatását, a szakirodalmi bázis feltárását és eljuttatását a szemináriumok vezetőihez és résztvevőihez.

Az OMKDK a maga részéről vállalja a JASIN mozgalom módszertani kérdéseinek részletes kidolgozását, az illetékes szervezetek tájékoztatását és a szervezési munka megindítását, de jelentős eredményekre csak akkor számíthatunk, ha ebbe a munkába valóban minden érdekelt olyan mértékben kapcsolódik be, mint ahogyan ezt a JASIN mozgalom Szovjetunióban elért tapasztalatai és eredményei igazolják.